

擬加新東兒科床位 公院每年增聘380醫生

香港文匯報訊 (記者 李淑貞) 醫管局最新評估現有近100萬名香港兒童在廣東省居住,跨境來 港求醫將對公立醫院兒科造成壓力,加上公立醫院醫生需求率按年升1.6%,即每年需增聘380名 醫生,但每年只有250名本地醫科學生畢業,人手不足應付需求。當局計劃未來5年採取措施減 少醫生流失率,並會在新界東醫院聯網增加兒科資源。

大**左** 着本港人口老化,未來5年65歲以上的人口增長將 達74%,而長者的住院需求是非長者的4.2倍,長 者的醫療需求更是非長者的9倍。醫管局又發現,跨境 人士對醫療服務的需求大幅上升,當中14歲以下的兒童 最為明顯,現有近百萬名居於廣東省的香港兒童,若跨 境來港求醫,料現時兒科人手將不足以應付未來需求。

料70%跨境童北區醫院求診

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 財政司

司長曾俊華昨日到訪沙田鄉議局大樓

出席服務智障兒童的匡智會聯校畢業典

禮。他讚揚匡智會一直支持和配合政府

政策和措施,亦會採取主動因應社會的

改變和學生的需要,在教育、社福和康

復等不同範疇作多元化的發展。他深信

每位孩子不論家庭背景、成長年代及怎

樣的先天條件,只要有適切的教育,都

可以發揮所長,長大後都能夠貢獻社

會,做個自強不息,積極向前,既開心

育服務,現已是本港最大的特殊學校辦

學團體,一共開辦了13間智障兒童學

校,取錄的學童佔全港智障兒童學校總

學額的3成多。而政府一直重視特殊學

校的發展,並會因應特殊學校的實際情

况而推行適切的政策和措施,近期的措

施包括在特殊學校開辦新高中課程、推

行學生延長學習年期的改善措施,及逐

步進行改善學校設施的工程等。

又有承擔的人。

醫管局策略發展總監羅思偉表示,現時到公立醫院求

財爺讚匡智會適切教育

學。

診的跨境兒童,有70%會到北區醫院求診,當局計劃增 加新界東聯網醫院的兒科床位及配套設施,包括11張初 生嬰兒深切治療床。他稱,跨境兒童佔用醫療服務較本 地的少,但跨境嬰兒的求診個案,病情都比較嚴重,住 院時間亦較長,有需要增撥資源以應付需求。

增聘英美澳加畢業生減流失

本港公立醫院醫生需求率按年上升1.6%,即每年需要 增聘380名醫生,但現在每年只有250名本地醫科學生畢

業,其中放射性治療師的需求增長最快,按年上升 2.4%。醫管局計劃在未來5年內增聘英、美、澳、加等 地的畢業生、又派本地學生到外國留學及要求本地院校 增加相關學科的收生人數,以應付龐大需求。

醫管局總行政經理(策略、服務規劃及知識管理)李夏茵 表示,預計公立醫院醫生的流失率會持續上升,除了增 加兼職職位以應付門診及手術需求外,當局亦將採取多 項措施減少醫生流失率,包括減少前線員工的工作量、 增加海外培訓機會等,並增設磁力共震及腦掃描機器: 亦於新界西及九龍東增加80張病床。

當局為減少長者的住院需求,亦將推出社區伙伴計 劃,撥款予地區志願團體,為部分出院1個月內要重新 入院的高危病人,提供出院後的支援服務。對於病情較 輕微的患者,當局將推出自強計劃,以加強病人的自我 管理能力,預計住院率可減少25%至40%。

93歲醫局義工 每周「帶路」40小時

理局多年來招募逾1.8萬名義工,他們無 私地提供病房慰問、護送陪診等服務。 現年93歲的鄭華安參與醫管局義工16 年,每周5天共40小時擔任「全職」義 工,為訪客及病人「帶路」,即使在周 末假期,亦會在家製作手工藝品,為病 人及醫護人員「打氣」!

醫管局明天將舉行義工感謝日,為所 有無私奉獻的義工致謝,他們日常會參 與護送陪診、病房慰問、文書包裝、小 賣部營運、甚至充當醫院詢問處大使, 單是去年已合共服務近50萬小時。義工 之一的鄭華安,自離開海員工作後,便 到伊利沙伯醫院做義工,向病人及家屬 指示預約服務、診症及病房位置。

雖然要經常出入醫院,但鄭華安沒有 禁忌,認為最重要是能幫助別人、自己 便開心,並形容這是興趣,亦得到家人 支持。他又稱,因懂得編織及製作手工 藝,即使周末時不用返醫院做義工,亦 會抽空自製飾物,送給病人及家屬。他 又分享養生之道,要不煙不酒,而每天



■戴兆群(中)讚義工鄭華安(右)及盧俊發 (左)多年來為醫院貢獻良多。

香港文匯報記者羅敬文 攝

往醫院做義工會步行半小時,鍛煉身

另一位義工盧俊發,1993年患上鼻咽 癌,經治療後已康復,並參與屯門醫院 的義工服務,以過來人身份向癌症病患 者分享積極人生。現年57歲的盧俊發, 患病時放棄內地廠房生產經理的工作, 專心治病,康復後轉任校工,學懂種植 技巧,現時更在醫院教授病人種植知 識,並認為做義工「幫到他人、幫到自 己」,何樂而不為。



■梁振英(右一)昨日下午到沙田威爾斯親王醫 院探訪產科醫護人員,為他們打氣。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 候 任行政長官梁振英昨日下午到沙田 威爾斯親王醫院探訪產科醫護人 員,為他們打氣。他表示,希望此 次探訪為香港所有的公共醫療系統 裡負責婦產科服務和初生嬰兒服務 的醫護人員打氣。

梁振英探訪威院產科醫護人員後 表示,雖然他在早前宣布了2013年 「雙非」孕婦在私立醫院產子的配 額是零,但現在是2012年,在現時 系統或是私營醫療系統,醫護人員 的工作是特別繁忙的。在公營醫療 系統裡,雖然不收「雙非」孕婦, 但是過去內地孕婦來香港產子,對 他們造成的工作壓力是比較大,包 括是在急症室工作的不確切性比較 高:「所以我今次來到,第一是為 他們打氣,第二是了解他們工作的 最新情況」。

初生嬰及產房超負荷要正視解決

他續指,明白社會上仍然有不少 人,包括一些香港和內地通婚的家 庭,關注新政府對「單非」孕婦在 港產子的服務政策。這個問題相信 要等雙非「零配額」實施一段時間 後,再看看整個公私營醫療系統壓 力的情況。他指,今日來到威爾斯 親王醫院探訪後,知道初生嬰兒病 房是130%超負荷,很多時候產房 亦都有120%超負荷,故這個問題 需要正視和解決:「我要多謝醫院 的醫護同事,亦多謝整個香港公營 醫院的醫護同事」。

曾俊華在致辭時表示, 匡智會在1965 40多年多元化發展 造福學子 年成立,初期只為幾名智障學童提供教

> 曾俊華多謝匡智會過去40多年來,靠 着「自強不息,追求卓越」的努力,造 福了無數學子;多謝各位校長和老師, 致力為同學提供最優質的教育,在過去 幾年, 匡智會屬下的學校, 都有老師獲 頒「行政長官卓越教學獎」或獲得嘉許 狀;他同時多謝各位家長和家人對同學

的支持及照顧,並祝願畢業同學順利邁

進新的人生階段,積極面對未來。

■曾俊華(右一)頒發畢業證書予畢業同

特刊 責任編輯:陳 馳 版面設計:伍泳傑

樓宇失修是香港長期以來一直存在的問題。樓宇的老化會對住戶以及行人的安全構成嚴重威脅,而業主亦要為此負上 沉重的法律責任。以往對於年久失修的樓宇,政府會向該幢樓的業主發出修葺令,着其為樓宇進行修葺。但這樣「發現 問題再解決問題」仍非最有效的做法。於2003年和2005年進行了兩輪公眾諮詢之後,基於社會上所達成的共識,政府決

貝 將於今年6月30日推出的強制驗樓計劃及強制驗 窗計劃晚公 四月 地址 中華

窗計劃將分別針對樓齡達到30年和10年的私人 樓宇。每年,屋宇署會揀選2000幢和5800幢位於不同 地區的樓宇進行強制驗樓計劃和強制驗窗計劃。進行 強制驗樓計劃的樓宇會同時進行強制驗窗計劃。為 此,當局已經成立選取目標樓宇諮詢委員會,成員包 括專業團體、相關非政府機構、物業管理專業人士、 區議會及相關政府部門代表,就揀選目標樓宇向屋宇

被揀選樓宇的業主需要委任一名註冊檢驗人員進 行驗樓或者一名合資格人士進行驗窗。屋宇署已設 立一個註冊檢驗人員的名冊。相關的申請和審批工 作已經於去年12月30日展開。市民可從屋宇署的網 頁上查閱該名冊。

此外,為配合強制檢驗計劃的實施,政府會連同香 港房屋協會(房協)及市區重建局(市建局)推行多 項支援計劃,以協助業主遵從法定要求。在強制驗樓 計劃下,合資格的業主可從房協及市建局得到首次驗 樓的資助。房協和市建局亦會同時推出一站通聯絡服 務,為市民提供技術及財政支援的資訊。

頁:www.bd.gov.hk

維護樓宇的安全,保障樓宇使用者和行人的安全是 業主應盡的責任。防患於未然,及早找出問題就能盡 早進行所需的維修工程。正如個人健康的護理,即使 身體無恙我們也會定期進行檢查一樣。定期檢驗才能 防微杜漸,維護樓宇安全人人都有責任。

對強制檢驗計劃有任何疑問,可以聯絡屋宇署查 詢:

電郵地址:enquiry@bd.gov.hk 熱線電話:2626 1616 (由「1823電話中心」接聽)



兩項引	強制檢驗計劃	要點一覽:
	強制驗樓計劃	強制驗窗計劃
涵蓋範圍	樓齡達30年或以上 的私人樓宇(不包 括不超過三層高的 住用樓宇)	樓齡達10年或以上 的私人樓宇(不包 括不超過三層高的 住用樓宇)
目標樓宇	2,000幢/年 ¹	5,800幢/年 ¹
參考因素	樓齡、樓宇狀況、 修葺記錄及所在位 置等	樓齡、窗戶狀況、 修葺記錄及所在位 置等
檢驗周期	每10年進行一次	每5年進行一次
檢驗範圍	樓宇的公用地方 (走廊、耐火門、樓 梯、渠管等)、外 牆,伸出物(露 台、冷氣機支架等) 以及招牌	窗戶
檢驗人員	註冊檢驗人員 ²	合資格人士3
預先知會 函件	發給業主 / 業主立案 法團	發往樓宇業主立案 法團或張貼在樓宇 內的顯眼位置
法定通知	知會函件發出6個月 後會向業主發出法 定通知	知會函件發出1至2 個月後會向業主發 出法定通知
推行時間	計劃由2012年6月開始實施	

- 1. 進行強制驗樓計劃的2,000幢樓宇將同時進行強制驗窗計劃(包含於強制驗窗計劃下的
- 2. 註冊檢驗人員包括已在屋宇署註冊為註冊檢驗人員的認可人士、註冊結構工程師、具 備樓宇建造、修葺和保養方面相關工作經驗的註冊建築師、註冊專業工程師及註冊專 業測量師。屋宇署備存註冊檢驗人員的名冊。

3. 合資格人士包括認可人士、註冊結構工程師、註冊檢驗人員、註冊一般建築承建商 及已就窗户的級別、類型及項目的小型工程註冊的小型工程承建商。屋宇署備存這些

